

## □ 校庆纪实

副校长姜胜耀分别致辞，深圳清华研究院副院长严叔刚宣读成立清华校友总会绿色经济专业分会倡议书。在随后的主题发言中，清华大学低碳经济研究院何建坤教授做了“建设生态文明实现低碳发展”的发言，提出了走绿色低碳的发展道路，是生态文明建设的核心内容和根本途径，要明确绿色低碳发展在国家、地区乃至企业总体发展战略中的定位，加强制度和政策保障体系的建设。清华大学国情研究院院长胡鞍钢做了“绿色工业革命与绿色

发展”的发言，解读了党的十八大报告中生态文明建设内容。校友代表、神华集团总经理张玉卓院士（2008 博）在“构建协同绿色发展的新型智能能源系统”发言中，介绍了神华在提供清洁能源方面的探索与实践，并对新型智能能源系统的发展进行展望。

论坛闭幕时，校友们在“推进生态文明建设 促进绿色低碳发展”签字板上纷纷签名，以示对成立校友总会绿色经济专业分会的积极响应。

## 各届校友汇聚清华 贺母校 102 华诞

### 机械系 1947 届 5 位校友返校聚会

清华大学 102 年华诞，鲜花盛开，春意盎然，清华园里迎来了几位西南联合大学时期的校友。4 月 29 日上午，1947 届机械系校友梁晋文、任天祺、陈正琛、康国杰、易德纯学长回到母校，参加清华大学建校 102 周年校庆活动。几位西南联大时期的老校友已届鲐背之年，但仍精神矍

铄，在亲属的陪伴下参加聚会。清华大学副校长邱勇在甲所看望了几位校友，并与他们亲切交流，敬请老学长保重身体。随后，邱勇副校长向几位校友赠送了校友总会的纪念马甲，并与几位校友合影留念。

（学生记者 刘江民）

## 庆祝·怀念·交流·互勉

### ——记电机系无线电系 1953 届毕业 60 周年纪念聚会

董新保（1953 电机） 王敦潮（1953 电机） 钱家骊（1953 电机）

2013 年，是我们年级同学在清华完成学业、走向社会 60 年，整整一个花甲了，不少同学强烈要求在母校好好庆祝一番。

从去年起，各地同学纷纷发来函电，鼓励我们在校同学克服困难，组织好庆祝聚会。

校友总会也给予聚会活动大力支持，

安排食宿，组织活动，准备纪念品等，做了许多工作。但是，一个严重的客观情况是，我们同学绝大多数已经年过八旬，好多同学得了慢性病，行动不便，在聚会期间万一哪位同学出了问题，后果可能很严重。经在京同学集体讨论后，筹备组的同学包括张慕萍、吴维韩、王敦潮、张克潜、董新保和钱家骊等经过商讨，决定还是要努力、精心组织好这次聚会，并确定指导方针为：热烈庆祝、认真接待、实事求是、安全第一。于是逐个发信给各地的同学们，告知一般不邀请外地同学来京参加，由北京同学代为庆祝，并允诺在会后发送庆祝会的报导，使外地同学可以得到身临其境的感受。但身体确无严重疾病，又有家人陪伴的同学，我们仍热烈欢迎。最后有 51 位同学、10 位家属到会，其中 12 位同学来自外地或海外。

外地同学一到清华，就迫不及待地想找一找自己 60 年前的梦境，看看大礼堂、二校门和工字厅等，回味当年学习、生活的情景。再看看新清华学堂、校史馆、校园内欣欣向荣的变化。校庆日第一天，有来自长春的邓续魁，从三亚返回的傅岑晖伉俪，从上海来的叶立功伉俪，从贵阳来的鲍国安。吴维韩、董新保、钱家骊等在校同学和从城里赶来的王敦潮招呼着大家到荷园餐厅晚餐。华灯初上时，又迎来了从重庆飞来的孟庆桐和早已到京由单位派人接待的毛锦庆。

第二天上午，吕恩民夫妇从沈阳，陈忠嘉夫妇从南京，徐秉仁夫妇从哈尔滨，林文夫妇从天津陆续来到。这样，应约返校参加毕业 60 周年纪念团聚大会的外地同学们都已到齐。随后三三两两，自由结

合，旧地重游，探故访友。当晚，校内几位同学代表在校同学设便宴招待这些久别重逢的来自外地的老同学们。宴会上，由于战备值班，第二天不能参加庆祝会的仍在海军承担工作的少将柳克俊讲述了保卫我们伟大祖国海疆的情况，曾在江南造船厂工作的叶立功谈起造航空母舰的情况，都使大家兴奋不已。我们还安排外地来校同学参观清华校史展览馆，在新清华学堂观看清华学生排演的话剧《马兰花开》。

4 月 28 日校庆日，我们年级假近春园大会议室召开清华大学电机、无线电系 1953 届毕业 60 周年庆祝会，60 位同学和家属欢聚一堂，相互问候，相互致意，欢声笑语不绝于耳。

庆祝聚会由董新保同学主持，他首先向外地和校外返校参加聚会的老同学和他们的家属等表示热情欢迎。随后由张慕萍同学致词，他向大家比较全面地介绍了近几年学校发展情况。他鼓励老同学保重身体，保八（到 80 岁）、争九（到 90 岁）、上不封顶，出几位百岁健康老人。会议中间，校党委副书记史宗恺到会看望问候校友，祝大家健康长寿。

钱家骊同学发言，报告了一些外地同学十分想来参加聚会但由于种种原因未能成行的情况和财务的简单情况。来自上海的叶立功同学宣读了上海十几位同学为庆祝会发来的热情洋溢的贺函，贺函是邵骐运同学主持起草，几易其稿。刘迺泉同学回忆了当年在清华学习期间的往事。来自南京理工大学的陈忠嘉同学通过自己的感受谈了几十年来我国经济建设、国力提升的体会。许纯儒同学介绍了自己顽强并十分科学地与疾病斗争，战胜病魔的五点体

## □ 校庆纪实

会：心疗、药疗、食疗、体疗、培养爱好。

程建宁同学是我班当年参军的十几名同学中军衔最高的——少将，他在发言中着重介绍了一起参军的一些同学的情况，阐述了他们的光辉事迹和贡献，特别是彭文怡同学的事迹令同学们动容。孟庆桐、

李海涛、周礼杲同学畅谈了自己默默奉献的人生经历。

最后时，在大屏幕上打出“祝所有老同学身体健康，精神愉快！以后多多联系！再见！再见！”的期望和祝福。

## 机械类专业 1953 届校友欢聚清华庆祝毕业 60 周年

4月27日上午阳光明媚，机械类1953届校友欢聚清华，庆祝母校102周年校庆暨毕业60周年。校长陈吉宁出席活动，机械工程学院副院长雒建斌致辞，会议由陈丙森学长主持。70余位校友参加活动，大家畅谈往昔，共叙同窗情谊。

上午8时许，校友们陆续来到近春园，其中有许多是专程从外地甚至美国、瑞士等海外赶来，包括两位坐轮椅前来的学长。大家在这里热情交谈、拍照留念。他们当中绝大多数已是80高龄，年纪最大的李式点老学长已经整整90岁，但依然精神矍铄，神采飞扬，尤其是回忆起当年在清华的学习生涯时动情不已。

据了解，机械类专业1953届是一个非常特殊的群体，共有220位同学。与清华历届校友不同，他们既不是同一年入学清华，也不是同一年由清华毕业。由于当时正值清华大学、北京大学、燕京大学三校的机械系合并时期，大家有的直接考入清华，有的先考入北大后转入清华，孙荫模学长就笑称自己是清华北大两校校友。谈起这一届校友的特点，陆际清学长动情地说：“我们这一届校友身上有一个共同的时代烙印，那就是都把为祖国、为人民服务作为自己生命价值的所在。对我们来

说，报效祖国不是口号，而是自觉行动，是不计个人得失的。”

上午10时许，陈吉宁校长来到会议室看望老学长们，发表了热情洋溢的讲话。他介绍了将于2015年投入使用的、以机械学科为主体的大楼，听到这个好消息，大家报以热烈的掌声。他祝愿各位老学长们身体健康，等到大家毕业70周年时还能相聚！

在陈丙森学长主持下，校友们热烈发言。首先是钱振为学长代表这次聚会的筹备组发言，他感慨地说，机械类专业1953届校友们见证了新中国的发展，为祖国的发展做出了自己卓越的贡献。曾担任美国通用电气公司高级工程师的徐大宏学长说，作为清华人，要有一个“敢”字，敢于做别人没有做过的事。作为聚会同学中年纪最小的“小妹妹”，80高龄的陆际清学长在发言后送给大家一首小诗：

八十老人何所求？健康快乐无烦忧。  
顺境逆境皆经历，问心无愧即风流。

平生总有得意事，说与晚辈明缘由。  
若问何事尚牵挂，中华振兴在心头。

最后，大家合唱了当年的歌曲，共同祝愿祖国更美好、清华更加美好！

（学生记者 郭燕子）